Calculo grafico da perda de carga em canalizagGes compostas

Eng. Nelson Fernandes da Silva (1)

O presente trabalho apresenta um
processo original, grafico e simples
para ¢ estudo de tubulacGes em para-
lelo (condutos equivalentes).

Suponhamos duas canalizagdes, uma
nova, com £ 300 mm e 2.000 m de

(1) Engenheire da equlpe da PROBECO En-
genharia Ltda.

comprimento e outra com @ 400 mm,
usada, com o comprimento de 1.300 m.
As tubulagdes partem de um ponto
A e juntam-se no ponto B. Elas trans-
portam juntas 130 |/s. Quer-se saber
quanto transporta cada tubulagdo e a
perda de carga total no trecho AB.

B 300 mm

Tragam-se dois eixos ortogonais e
duas curvas; a primeira representando
as perdas de carga totais para o com-
primento de 2000 m e & de 300 mm,
supondo vazoes de 10 em 10 1/s.

A segunda curva representando as
perdas de carga totais na tubulagdo
de @ 400 mm e comprimento de
1.300 m.

Traca-se entdo uma paralela CD ao
eixo dos x, de tal forma que intercep-
te as curvas, totalizando a vazdo de
130 I/s.

O probiema fica resolvido; medindo-
se em escala na horizontal tracada e
do lado correspondente a curva de &
300 mm encontramos 0 valor de 45 /s
a do lado do tubo de & 400 mm o va-
lor de 85 I/s. No eixo y medimos a
perda de carga do conjunto de tubos,
no ponto em que a horizontal CD cor-
ta esse eixo. No nosso caso a perda
total, hf = 250 m.

Se quiséssemos substituir essas tu-
bulagdes por uma Gnica com o compri-
mento de 1.300 m, encontrarifamos o
valor aproximado de 450 mm para ©
didmetro, para C = 100.
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